Вступ

У «Вступі» школярі ознайомлюються із царством Тварини як складовою частиною природи, отримують уявлення про різноманітність тварин, їхню класифікацію, роль тварин у житті людини. Ці знання покладено в основу подальшого вивчення особливостей будови й життєдіяльності тварин.
Урок № 1

Тема: Тваринний світ –складова частина природи. Роль тварин у житті людини.

Мета:  почати формувати знання учнів про зоологію як науку, про її основні завдання; ознайомити із загальними ознаками тварин, різноманітністю тваринного світу та його класифікацією; розвивати уміння порівнювати біологічні науки та їхні завдання; ознаки подібності та відмінності тварин з організмами інших царств; уміння логічно мислити та робити висновки..
Основні поняття і терміни: тваринний світ, фауна, зоологія, гетеротрофи, автотрофи,  біологічні способи бо​ротьби, прокаріоти, евкаріоти, , систематичні категорії.
Обладнання: фотографії , картинки тварин,  вологі препарати, таблиці, м\м дошка.
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.
Хід уроку

І.  Розминка. 


Добрий день, шановні учні! Я рада бачити вас сьогодні. Я бачу розумні обличчя та спокій у ваших очах. Тому я впевнена, що ми сьогодні проведемо
 з вами урок у співпраці і взаєморозумінні. За вікнами світить сонечко, яке також бажає нам плідної співпраці і підказує, що все буде у нас з вами добре.
 Отож, посміхніться, бо усмішка сприяє успіху і вперед за знаннями в цікавий світ тварин. 
Відгадайте загадки:

Узимку біленький, влітку сіренький, нікого не кривдить, а всіх сам боїться. (Заєць). Що за дивні рибаки: ставлять сіті на гілки, в травах сіті розставляють, нишком здобичі чекають. (Павуки). Чорний, а не ворона, рогатий, а не бик, шестеро ніг, але без копит. (Жук-олень). В зеленому жакеті репетує в очереті. Хоч плавати мастак, та не риба і не рак. (Жаба). Голова є, шиї немає, очі є, а брів немає, рот є, а не говорить; без ніг, а далеко ходить. (Риба). Умивається часто, але рушником не втирається. (Кіт).  В мене є великий хист, я співаю, як артист, спів мій радісний усюди дуже люблять слухать люди. (Со​ловей). Взимку спить, літом бринить, понад води, понад сади літає, со​лодку росу збирає. (Бджола). По луж​ках, бережках, ходить чудо в двох мисках. (Черепаха). 
Поясніть вислови:
· Показати, де раки зимують.
· Зроблю, коли рак свисне.
· Ведмідь на вухо наступив.
· Заяче сало.
· Почувається, як риба у воді.
· Краще синиця в руці, ніж журавель у небі.
· Сліпий, мов кріт.
· Вовк свині не товариш.
Про що свідчать ці вислови і загадки ?
Про те, що весь час свого існування людина спостерігала за жи​вою природою і за тваринами зокрема, знала їх спосіб життя, поведінку та сезонні зміни, які відбуваються з тваринами протягом року. Життя людини без тварин неможливо уявити. Всюди тварини супроводжують людину.
ІІ Актуалізація опорних знань

Підготовча бесіда. Пригадайте з курсів природознавства та біології 7 класу:
· За якими ознаками можна відрізнити живий організм від неживого?
· Поясніть своїми словами, що таке дихання, живлення, обмін речовин, ріст, розвиток, розмноження? Для яких організмів ха​рактерні ці процеси? Наведіть приклади.
ІІІ Мотивація навчальної діяльності.
Розповідь з елементами бесіди. Тваринний світ — історична скла​дена сукупність особин одного або багатьох видів тварин у межах якої-небудь території (або акваторії). Тваринний світ характеризується ви​довим складом (фауна) та чисельністю особин.

Як ви пам'ятаєте, усі живі організми нашої планети розділяють на імперії –надцарства - царства . Які царства живої природи ви знаєте?  ( заповнення схеми «Живі організми»)
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Так-от, тварини є одним із царств.

Отже, від сьогоднішнього дня ми починаємо досить детально зна​йомитися із тваринним світом. Наука, яка вивчає представників тва​ринного світу, особливості їх будови, поведінки та процесів життєді​яльності, називається зоологія.
 На сьогоднішньому уроці ми повинні з’ясувати, що у природі не існує “корисних” чи “шкідливих” тварин, а всі вони необхідні компоненти екологічних систем і вилучення будь-якого виду неминуче призведе до порушення рівноваги в природі.
IV. Сприйняття та засвоєння новою матеріалу.
Формулювання проблемного питання. Поміркуйте і скажіть, як саме тварини пов’язанні з іншими живими організмами і чи можливе життя у сучасних його проявах без тварин?

1. Тваринний світ – складова частина природи.

Розповідь  з елементами бесіди.

     Зоологія – наука про тваринний світ, будову та процеси життєдіяльності тварин їх поширення та значення на планеті.
      2. Роль тварин у житті людини.

(Робота з підручником, запис у  стандартному зашиті )

Дайте відповіді на запитання:
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 Назвіть галузі зоології 


Яка роль тварин :
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У природі 
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У житті людини
V  Рефлексія

Фронтальна бесіда (контрольно-оцінна): 

Доведіть, що тварини є складовою частиною природи.
Виконання завдань у практикумі.
1. Використовуючи текст підручника та знання отримані з курсу природознавства та біології 7 класу, заповніть таблицю.
Відмінності представників царства Тварини від інших царств живої природи
	Характеристика
	Тварини
	Рослини
	Гриби
	Бактерії

	1. Особливості будови клітин
	
	
	
	

	 2.Спосіб живлення
	
	
	
	

	 3. Здатність до руху
	
	
	
	

	 4. Здатність до переміщення
	
	
	
	



VI Підсумок уроку. Аргументація оцінок.
Підкресліть твердження, яке ви ставите під сумнів

1. Зоологія - це наука, що вивчає тварин.
2. Описано півмільйона видів тварин.
3. Тварини - це еукаріотичні та прокаріотичні організми.
4. Клітина - основна одиниця будови всіх живих організмів, найпростіша жива система.
5. Зоологія - наука, що вивчає поширення тварин.
6. Для всіх тваринних організмів властивий обмін речовин і енергії, ріст, розвиток, дихання киснем, розмноження.
7. Тварини поширені там, де тільки можливе життя.
VII. Домашнє завдання.

Прочитати параграф  1, підготувати повідомлення про тварину яка вам подобається

Урок № 2

Тема: Різноманітність тварин та їх місце в природі. Значення тварин.

Мета: продовжити формувати знання учнів про тваринний світ; ознайомити з роллю тварин у природі, господарській діяльності та житті людини, розвивати уміння порівнювати тварин між собою, їх корисне чи шкідливе значення; уміння логічно мислити та робити висновки, виховувати бережливе ставлення до навколишнього середовища та живих організмів, які в ньому мешкають.
Міжпредметні зв ́язки: біологія рослин, медицина.
Матеріали та обладнання: малюнки, таблиці, м\м дошка.
Основні поняття та терміни: екологічне мислення, біосфера, фауна, моніторинг, еволюція.
Тип уроку. Засвоєння нових знань.
Хід уроку
І. Розминка.
Доброго дня. У мене в руці квіткова рослина. Вона має гарні квіти  й листки. А чи можуть ці органи існувати окремо? Ні! Тож, і вчитель без учня не існує, і навпаки. Тому ми зараз об’єднаємо свої зусилля для кращого опанування матеріалу. Сьогоднішній урок , діти, вимагає від вас напруженої роботи, і я хочу перевірити вашу готовність до його проведення, ваш настрій. Пропоную психологічний тест «Личка», який дає можливість установити психологічний настрій, готовність до співробітництва.

Намалюйте усмішку на виданому малюнку:

Якщо є бажання                                Якщо все одно                Якщо бажання немає

                                                                                                   працювати з вчителем
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      А тепер, я хотіла б, щоб ви звернули увагу на дошку. Девізом нашого уроку я пропоную китайську мудрість:

                      Скажи мені, і я забуду.

                       Покажи мені, і я запам’ятаю.

                       Дай можливість діяти самому, і я навчусь.

II. Актуалізація опорних знань.
Розгадайте метаграми: 
З «П» рослина, з «Т» тварина (кріп — кріт). 
З «Г» дерево, з «К» тварина (граб — краб).
 З «Р» притока Дніпра, з «Л» тварина (Рось — лось). 
З «Ч» птах, з «Л» ссавець (чайка — лайка).
 З «Б» дерево, «К» птах (граб — грак).
 З «С» риба, з «Ф» птах (сазан — фазан).
       З «П» денний хижий птах, з «Ч» нічний хижий птах (сип — сич).
      З «И» у морі живе, з «І» домашній ссавець (кит — кіт). 
      В океані він кораблі розбиває, а додавши літеру «Г» — в повітря злітає (риф — гриф).
З «Г» частина рослини, з «Б» тварина (гілка — білка).
З «М» земноводна тварина, з «Р» птахом злітає (кумка — курка).
З «К» річка, з «С» комаха (Ока — оса).
З «М» місто, з «Л» морський ссавець (Тюмень — тюлень).
      З «У» у печі печуть, з «І» гризуном зовуть (булка — білка).
      З «М» планета, з «Б» хижий звір (Марс — барс). 
      З «Г» композитор, з «Ф» птах (Григ — гриф).
      З «Т» вантаж везуть, з «К» по воді пливе (тачка — качка).
       З «Ш» тканина, з «В» стережися — це хижа тварина (шовк -вовк).
III. Мотивація навчальної діяльності. Повідомлення теми і мети уроку.
Підготовча бесіда. Чи задумувались ви колись про те, скільки тварин є на Землі? Чим вони відрізняються між собою? Що між ними спільного? Чи можна їх згрупувати за певними ознаками? Відповіді на ці запитання ми зможемо знайти у змісті даного уроку за темою: «Різноманітність тварин та їх класифікація».

На сьогоднішньому уроці ми продовжимо вивчати систематичі категорії, про які ви знаєте ще з 7-го класу, спробуємо розібратись класифікації тварин; розширимо ваші знання про різноманітність тварин у світі та своєму регіоні.

IV. Сприйняття та засвоєння новою матеріалу.
1. Класифікація організмів.
Розповідь з елементами бесіди.  Разом з учнями вчитель пригадує з курсу «Природознавства», на які системи поділяється навколишній світ.
Пояснювальна бесіда
Згадайте лусочку цибулі яку ви розглядали під мікроскопом минулого року. З яких частин вона утворена?

Виходячи з цього, скажіть. Що є найменшою структурною функціональною одиницею живого організму. Як ви думаєте, на які дві групи можна поділити усі живі організми.
( Демонстрація схеми , яку вчитель послідовно пояснюючи заповнює на дошці, 
 а учні в зошиті)
2. Різноманітність тварин.
Технологія «Мікрофон»

На попередньому уроці учні одержали домашнє завдання підготувати повідомлення про тварин. В ході даного уроку кожному учневі вручається мікрофон, і вони озвучують підготовлене повідомлення.

V.  Рефлексія

1. Виконання завдання у практикумі. За допомогою підручника заповніть схему «Головні таксономічні категорії»

У тварин

            
            У рослин


2. Групова робота. Виконайте завдання. 


Уявіть собі, що вам потрібно систематизувати тварин за такими ознаками: хребетні –безхребетні ; літаючі - нелітаючі; що впадають у сплячку - що відлітають на зимівлю; теплокровні - холоднокровні. Спробуйте поділити (якщо потрібно, з допомогою вчителя) за цими ознаками таких тварин: міська ластівка, метелик монарх, бурий ведмідь, кажан, дощовий черв'як, колорадський жук, метелик махаон, білка, горобець, білка-летяга, звичайна гадюка. В яких випадках будувати систему було легко, а в яких - важко?
Пам'ятайте, що будь-яка система умовна! 

VI Підсумки уроку. Аргументація оцінок
Розгадати кросворд

1.  Представниками цього типу є рак, жуки.
     2.  Представниками цього типу є собака, риби.
      3.  Представником цього типу є дощовий черв'як.
      4.  Представниками цього типу є гідра, медуза.
      5.  Представниками цього типу є перлівниця, слимак.
                       6.    Представниками цього типу є амеба, інфузорія.
7.  Один ряд з класу плоских червів.
Відповіді: 1. Членистоногі. 2. Хордові. 3. Кільчасті. 4. Кишковопо​рожнинні. 5. Молюски. 6. Найпростіші. 7. Стьожки.
VII. Домашнє завдання.

Вивчити параграф № 2 та дати відповіді на запитання в кінці параграфа.
Тема:  БУДОВА ТА ЖИТТЄДІЯЛЬНІСТЬ ТВАРИН

Вступ

Дана тема складається з 7 уроків з яких один узагальнюючий.
Вивчення цієї теми дає можливість показати учням клітинну будову тварин і особливості тваринних клітин, розкрити основні процеси життєдіяльності тварин на основі знань про тканини, органи й системи органів тварин. Будова тварин показана в темі у зв’язку із середовищами існування й адаптацією до цих середовищ. Дається загальне уявлення про поведінку тварин, різноманітність їх способів життя й зв’язки тварин з іншими компонентами екосистем.
Урок №1
Тема: Клітинна будова тварин та особливості клітин тварин.

Мета: ознайомити учнів з основною ознакою подібності представників усіх царств – клітинною будовою; розкрити особливості будови клітини тваринних організмів; почати формувати знання про клітину як елементарну структурну і функціонувальну одиницю живого, розвивати уміння порівнювати будову рослинних і тваринних організмів, уміння аналізувати, співставляти та робити відповідні висновки.
Обладнання: таблиці «Будова рослинної і тваринної клітин».
Матеріали та обладнання: схеми, малюнки, таблиці, м\м дошка.
Основні поняття та терміни: клітина, цитологія, мембрана, ЕПС, мітохондрії, комплекс Гольджі. 
Тип уроку. Засвоєння нових знань.
Хід уроку
1. Розминка.

  Доброго дня. Сьогоднішній урок я б хотіла , щоб ми розпочали з такої вправи: «Закінчи речення одним словом  “Я бажаю тобі…”».
2. Актуалізація опорних знань.

Давайте пригадаємо.

1. Які ознаки відрізняють живі істоти від тіл неживої природи? 

2. Які особливості будови клітини рослин? 
3. Які організми належать до автотрофів і гетеротрофів?
4.  Які рослини належать до вищих? 
5. Які типи тканин властиві рослинам? Які їхні функції? 
6. Що таке фагоцитоз?
3. Мотивація навчальної діяльності.
Зошит у клітинку, клітка для хом’яка, тваринна клітина. Чи є між ними щось спільне? Нічого  крім назви. На що схожі клітини тварин і людини? Їх можна уявити у вигляді акваріума, заповненого мешканцями.

Проблемне питання.

Ми вже з вами вивчили будову рослинної клітини і знаємо яку функцію виконує кожна її частина. Як ви думаєте чи всі органели які  є в рослині будуть і в тваринній клітині? 
 IV. Сприйняття та засвоєння новою матеріалу.
1. Розповідь учителя з елементами бесіди та з поетапним заповненням таблиці в зошиті﻿ ﻿ з друкованою основою
Будова та функції тваринної клітини

	Компоненти тваринної клітини
	Особливості  будови
	Функції

	Цитоплазматична мембрана
	
	

	Цитоплазма
	
	

	Ядро
	
	

	Запасні речовини

( включення)
	
	

	Мітохондрії
	
	

	Лізосоми
	
	

	Комплекс Гольджі
	
	

	Ендоплазматична сітка
	
	

	Рибосоми 
	
	


2. Відмінності між рослинною й тваринною клітиною
Відмінності між рослинною й тваринною клітинами також можна подати у вигляді таблиці, обговорюючи її в процесі заповнення. 
	Ознаки
	Рослинна клітина
	Тваринна клітина

	Пластиди
	Хлоропласти, хромопласти, лейкопласти
	Відсутні

	Спосіб живлення
	Автотрофний (фототрофний)
	Гетеротрофний

	Клітинний центр
	У нижчих рослин
	У всіх клітинах

	Целюлозна клітинна стінка
	Розташована зовні від клітинної мембрани
	Відсутня
 

	Включення
	Запасні живильні речовини у вигляді зернин крохмалю, білка, крапель олії; вакуолі із клітинним соком; кристали солей
	Запасні живильні речовини у вигляді зернин і крапель (білки, жири, вуглеводи, глікоген); кінцеві продукти обміну, кристали солей, пігменти

	Вакуолі
	Великі порожнини, заповнені клітинним соком - водяним розчином різних речовин (запасні або кінцеві продукти). Осмотичні резервуари клітини
	Скорочувальні, травні, видільні вакуолі. Як правило дрібні


IV. Рефлексія 
1. Відповівши на запитання, у виділеному стовпці ви прочитаєте слово, що означає органелу клітини, яка складається з центріолей і бере участь у поділі клітин.


1. В'язка рідина клітини, в якій містяться органели.
2. Зерна, що утворюються в ядрі й беруть участь у синтезі білка.
3. Система мембран (ендоплазматична...).
4. Округлі часточки в яких знаходяться ферменти.
5. У нуклеоплазмі їх є кілька, вони беруть участь в утворенні рибосом.
6. Внутрішній сітчастий апарат, в якому формуються лізосоми.
7. Зовнішній покрив клітини.
8. Вони мають вигляд паличок, основна їх функція — перетворення енергії зв'язків на таку, що може використати клітина.
9. Головна частина всіх клітин.
Відповіді: 1. Цитоплазма. 2. Рибосоми. 3. Сітка. 4. Лізосоми. 5. Ядер​це. 6. Комплекс Гольджи. 7. Мембрана. 8. Мітохондрії. 9. Ядро. Закодоване слово — цитоцентр.
ІV.  Підсумки уроку. Аргументація оцінок.

Доповніть речення та запам’ятайте :

Клітина - це _____________

Органели – це  _______________

Фагоцетоз – це ________________

У тваринних клітин : клітинна стінка ___________; пластиди___________;

вакуолі_________; запасним вуглеводом є ____________; фагоцитоз властивий ____________;

VII. Домашнє завдання.

Вивчити параграф № 4.

Урок №  2
Тема: Тканини, органи і системи органів тварин,їх функції.
Мета: розширити знання учнів про складність організації тваринних організмів; ознайомити з різноманітністю тканин, з органами, як складовими частинами організму із системами органів, які складають цілісний організм. 

Обладнання: схеми,  моделі  серця, легень, нирок, головного мозку, таблиці «Будова різних систем тваринного організму», м\м дошка
Основні поняття і терміни:  тканина, орган, система органів, анатомія.
Тип уроку: комбінований

Хід уроку

І.Розминка

Сьогодні я хочу привітати тих, хто…

1) уже прокинувся;

2) поснідав або не снідав;

3) хоче спілкуватися; 
4) хоче працювати;

5) хотів би довідатися щось нове;

6) у гарному настрої;

Доброго дня Вам та гарного настрою! 

II. Актуалізація опорних знань.
Пригадайте:

1. Що є найменшою функціональною одиницею тваринного організму?

2. З яких структур складається клітина тварини? Які функції виконує кожна з них?

      3.  Які тканини властиві представникам царства Рослини?

     4. В чому полягають основні відмінності в будові тваринної і рослинної клітини?
ІІІ. Мотивація навчально-пізнавальної діяльності учнів.

 Ми вже з вами з’ясували, що рослини складаються з окремих органів, які в свою чергу побудовані з клітин, а клітини утворюють тканини. Виникає запитання: а чому ж тоді частини організму так відрізняються між собою будовою та функціями? Давайте подумаємо над цим.

IV. Сприйняття та засвоєння новою матеріалу.
1. Доповніть схему:
Клітина 
                                     Орган                                 Організм 
2. Пояснювальна бесіда, що супроводжується демонстрацією таблиць і малюнків підручника. Що таке тканина? Будова та функції тваринних тканин.
Тканини
Епітеліальна            М’язова                   Сполучна                    Нервова

3. Самостійна робота.

Прослухавши розповідь вчителя доповніть таблицю.

	Назва тканин
	Їх   характеристика

	
	Клітини щільно прилягають одна до одної, міжклітинної речовини мало або взагалі

	
	немає. Вкриває поверхню тіла, вистилає порожнини тіла та органів. Виконує захисну,

	
	секреторну, всисну та деякі інші функції.

	
	Складаються з клітин і великої кількості міжклітинної речовини. Утворює скелет,

	
	входить до складу всіх органів, з'єднує різні тканини і органи. Виконує опорну,

	
	транспортну, запасаючу, захисну та деякі інші функції.

	
	У клітинах наявні білкові скоротливі нитки. Здатна сприймати подразнення і

	
	відповідати на них збудженням та скороченням. Виконує захисну, опорну та рухову

	
	функції.

	
	Складається з клітин, що мають певну кількість відростків. Здатна сприймати

	
	та проводити подразнення. Утворює нервову систему. Забезпечує реакцію

	
	організму на подразнення.



4.  Дидактична гра «Об'єднай органи у групи»
Мета: актуалізувати донаукові знання учнів про органи тварин і системи органів; надати їм випереджального характеру.
Обладнання: заздалегідь на дошці, але так, щоб не було видно учням, або на картках записують терміни: очі, скелет, серце, м'язи, спинний мозок, нирки, дихальні шляхи, сечовий міхур, кровоносні су​дини, вуха, шлунок, легені, сім'яники, стравохід, головний мозок, яєч​ники.
Ігрова дія: швидко розділити терміни на групи, вказати, за якою  характеристикою це зроблено.
Правила гри: клас ділиться на групи, де кожна виконує ігрову дію. Перемагає та група учнів, яка за найкоротший термін розділить слова на групи, вкаже, що це за органи і зробить спробу зв'язати органи в системи органів.
Органи тварин і системи органів.

Розповідь з елементами бесіди із послідовним демонструванням відповідних  таблиць та моделей. Опираючись на результати гри, скажіть:

1. Які системи органів є багатоклітинних тварин?

2. Як ви розумієти  словосполучення «опорно - рухова»?
3. Яку роль, на вашу думку, виконує травна система? Чим починається травна система у вашого домашнього улюбленця, скажімо у котика чи собачки?
4. Що робить кровоносна система  організмі?
5. Чи потрібна організмам дихальна система? Для чого?
6. Органи виділення.
7. Нервова система?
8. Статева система.
V. Рефлексія

1. Виконання завдання у практикумі.

Завдання 1. Допишіть речення

Тканина – це …….
Орган – це ………
Система органів –це…….

Органи та системи органів забезпечують……

Завдання 2.  Заповніть таблицю

	
Органи системи
	Назва системи
	Функції

	М'язи та скелет
	
	

	Травна трубка та травні залози
	
	

	Зябра, трахеї, легені
	
	

	Видільні трубочки, нирки
	
	

	Судини (артерії, капіляри, вени), серце
	
	

	Сім'яники та яєчники
	
	

	Нерви, нервові вузли, які утворені нейронами
	
	

	Органи зору, слуху, нюху, смаку, дотику
	
	

	Залози внутрішньої секреції
	
	

	
	
	


Проблемне питання(із записуванням відповіді у зошит): Поясніть, чому нормальне функціонування організму тварин неможливе без взаємозв’язаної діяльності усіх систем органів.
VI. Підсумки уроку. Аргументація оцінок.
Гра «Мікрофон» Що я дізнавсь на уроці нового?
VII. Домашнє завдання

Опрацювати § 3, 4, дати відповіді на запитання в кінці параграфа.

Урок № 3
Тема: Тканини, органи і системи органів тварин,їх функції.

            Лабораторна робота «Вивчення особливостей тваринних клітин та тканини
Мета: поглибити знання про будову й функції клітин та тканин тваринного організму; визначити значення поділу тваринного організму на окремі функціональні складові частини, тобто клітини і тканини, розвивати навички порівняння будови й функцій органел клітин та різних видів тканин між собою,вміння спостерігати побачене та робити висновки, розкрити значення поділу організму на функціональні складові частини: клітини і тканини.
Обладнання:  мікроскопи,  постійні мікропрепарати тваринних клітин, таблиці «Тканини тварин» та «Будова тваринної клітини».

Тип уроку:  урок закріплення знань та вмінь.

Хід уроку

І.Розминка

Дорогі друзі! На початку уроку мені хотілося б звернутися до народної мудрості. 
Хтось дуже давно сказав правильні слова: «Від настрою, з яким ти вступаєш у день, залежать твої успіхи, тому намагайся кожного дня найти його позитивний початок». Цим позитивним початком стане сьогодні цей урок, на якому ви покажете, як багато знаєте й умієте. Але для початку оберіть фанти, які несуть у собі частинку мудрості та позитивного настрою. (Учні витягають фанти із скриньки)

          «Знаходьте час для веселощів. Це – музика душі».


«Знаходьте час для роздумів. Це – джерело сили».


«Знаходьте час для гри. Це – шлях до молодості душі».


«Знаходьте час для навчання. Це – шлях до зірок». 

Сьогодні на уроці ви будете у ролі знавців.
II. Актуалізація опорних знань.
   1.  З'єднайте стрічками термін з його визначенням.
Цілісна біологічна система, яка забезпечує

всі основні життєві процеси
      Орган
Система клітин та міжклітинної речовини, об'єднаних
спільною функцією, будовою та походженням
      Клітина
Основна структурна і функціональна одиниця всіх живих
організмів, елементарна біологічна система
    Тканина
Частина тіла, що має певну форму, будову, місце у тілі
та виконує одну або кілька функцій
     Організм
Анатомічне або функціональне об'єднання органів,
які в організмі виконують спільну функцію
      Система органів
2. Визначте, про яку тканину тваринного організму йдеться:
     а)
 клітини цієї тканини утворюють суцільні пласти, які складають​ся з одного     або багатьох шарів клітин, щільно прилеглих одна до одної. Міжклітинна речовина розвинена слабко. На зовнішній частині мо​жуть знаходитись джгутики, війки;
 б)   ці тканини здатні до скорочення у відповідь на збудження;
   в)  тканина має здатність до збудження під впливом певних чин​ників та його проведення. В ній виникають імпульси, що мають елек​тричну природу;
г)
 складаються з маси міжклітинної речовини та розкиданих у ній  клітин.      Прикладами цих тканин є кісткова тканина, сухожилки, зв'язки, склера ока, кров.
Дайте коротку характеристику цим видам тканин.

ІІІ. Мотивація навчально-пізнавальної діяльності учнів.
Сьогодні на уроці ми з вами використовуючи знання про будову клітини та тканини тваринного організму виконаємо лабораторну роботу. Ми повинні пересвідчитися що клітини рослин та тварин мають як спільні так відмінні ознаки в будові,  зазначити, як особливості будови тваринних тканин пов’язані з функціями, які вони виконують.
IV. Сприйняття та засвоєння новою матеріалу.
   Виконайте лабораторну роботу № 1
Вивчення особливостей тваринних клітин та тканин.

Мета роботи:   познайомитися з будовою та особливостями тваринних клітин та тканин; навчитися розпізнавати на мікропрепаратах основні типи тваринних клітин; пересвідчитися, що клітини рослин та тварин мають загальний план будови.
Обладнання:
таблиці «Рослинна та тваринна клітини»,     «Тканини тваринного організму», мікроскоп, мікропрепарати тваринних тканин .
1. Роздивіться малюнки, зробіть підписи до них та позначте складові тваринної та рослинної клітини.

______________клітина                                   ______________клітина

2. Розгляньте мікропрепарати тканин, запропоновані вчителем. Замалюйте їх.
3. Які тканини зображені на малюнку? Зробіть підписи до них.


________                 __________                      ___________                            ______________

4 Зробіть висновок відповівши на запитання: які особливості будови рослинних тканин пов’язанні з функціями, які вони виконують?
V. Рефлексія

1.
Випишіть номери ознак, характерних для:
Рослинних клітин

Тваринних клітин

1. Клітина має сформоване ядро.
2. У клітині відсутнє сформоване ядро.
3. Клітини мають тверду клітинну стінку, яка розташована поверх клітинної мембрани.
4. Клітини мають вакуолі з клітинним соком та хлоропласти.
5. У клітинах відсутні вакуолі з клітинним соком та хлоропласти.
6. Є автотрофними організмами.
7. Є гетеротрофними організмами.
2..
Поміркуйте
Яку з цих ознак ви не написали? Чому?
VI. Домашнє завдання

Повторити §3, 4

Урок № 4
Тема: Основні життєві функції тварин.
Мета: Продовжити формувати в учнів поняття про життя тварин на планеті; розширити  їхні знання про основні процеси життєдіяльності живих організмів на прикладі  тварин (ссавців)
Обладнання:  підручник, практикуми, тематичні малюнки до дидактичної гри, таблиці, м/д.

Основні поняття і терміни: подразливість, рух, живлення, дихання, виділення, розмноження, ріст і розвиток, обмін речовин та енергії, регенерація, ферменти, рефлекси.
Тип уроку:  урок засвоєння нових знань.

Хід уроку

І.Розминка

Вправа « Комплімент»

( Учні роблять по черзі один одному компліменти , зичать гарного настрою та плідної роботи на уроці .)

II. Актуалізація опорних знань.
Фронтальна бесіда (підготовча). Пригадайте, які ознаки притаман​ні живим організмам. Дайте визначення (своїми словами), що таке: подразливість, рух, живлення, дихання, виділення, розмноження, ріст і розвиток. Що таке автотрофне і гетеротрофне живлення? Для яких організмів характерне автотрофне, а для яких — гетеротрофне жив​лення? Що таке прямий і непрямий розвиток? Пригадайте з курсу бі​ології 7 класу: Чи властива подразливість і рух рослинам? Якщо так, наведіть приклади. Чи дихають рослини? Яким чином рослини роз​множуються?
ІІІ. Мотивація навчально-пізнавальної діяльності учнів.
Давайте подивимося на звичайні процеси очима біолога-дослідника. Чи можна сказати, що обмін речовин характерний для автомобіля? Ми заливаємо в нього пальне, воно піддається перетворенню в двигуні, в ре​зультаті чого виділяється енергія. Автомобіль пересувається (функціо​нує), продукти розпаду виділяються через вихлопну трубу. У чому під​ступ, ви зрозумієте, якщо вивчите особливості обміну речовин у тварин.
IV. Сприйняття та засвоєння новою матеріалу.
Пояснювальна бесіда, використовуючи знання учнів, оскільки все це вивчалося учнями з курсу «Природознавство» та «Біологія—7». Паралельно проводиться дидактична гра. Наприклад, встанов​лення ознаки живого за грою, а потім її пояснення вчителем.
Дидактична гра «Назви ознаку живого»
Мета: актуалізувати і розширити знання учнів про ознаки живих організмів.
Обладнання: картини навколишньої дійсності, зміст яких відпо​відає проявам ознак живого (наприклад, біг гепарда, поїдання листя комахами, розмноження риб, ріст ссавців тощо). На кожну ознаку має бути щонайменше три картини.
Ігрова дія: за картиною швидко визначити ознаку живого організ​му й дати їй визначення.
Правила гри: клас ділять на команди, кожній з яких по черзі по​казують картину. Виграє та команда, учасники якої наберуть більше балів за правильні відповіді.
Подразливість — властивість клітин живого організму активно змі​нювати свою життєдіяльність під впливом дії зовнішніх факторів — по​дразників. Подразливість є однією з основних характеристик живого стану, що зумовлює здатність організму пристосовуватись до мінливих умов існування.
Рух — зміна положення у просторі всього організму або окремих його органів.
Живлення — процес надходження в організм поживних речовин, необхідних для його нормальної діяльності. Є важливою ланкою зв'яз​ку організму із зовнішнім середовищем.

Дихання — сукупність фізіологічних процесів, що забезпечують надходження в організм із зовнішнього середовища кисню, викорис​тання його клітинами і тканинами для окиснення органічних речовин з метою отримання енергії для життя і виділення з організму вугле​кислого газу.

Виділення — процес видалення з організму шкідливих і непотріб​них продуктів обміну речовин. Внаслідок обміну речовин у кров, лімфу та міжклітинну рідину безперервно надходять кінцеві продукти жит​тєдіяльності (газоподібні, рідкі та тверді). Значення видільних процесів полягає у тому, що завдяки їм підтримується сталий склад внутрішньо​го середовища організму — гомеостаз.
Розмноження — відтворення організмом нових особин. Розмно​ження — одна з основних особливостей живих організмів, що забез​печує неперервність і спадкоємність життя.
Ріст — один із проявів індивідуального розвитку організмів, по​в'язаний зі збільшенням їхньої живої маси. Відбувається внаслідок пе​реважання асиміляційних процесів в організмі над дисиміляційними. У тварин ріст пов'язаний з поділом клітин, збільшенням їхніх розмірів і маси міжклітинної речовини.

Розвиток. 1) Індивідуальний (онтогенез), який виявляється в сукупності послідовних морфологічних, фізіологічних і біохімічних змін, що відбуваються в організмі з моменту зародження і до кін​ця життя. Розвиток включає взаємопов'язані кількісні (ріст) та якіс​ні (диференціювання) перетворення. 2) Історичний розвиток (філоге​нез) організмів, їхніх систематичних категорій (видів, родів, родин та інших), а також органічного світу загалом протягом існування жит​тя на Землі.

Обмін речовин та енергії — сукупність складних хімічних реакцій, завдяки яким відбувається накопичення організмом одних речовин, що супроводжується накопичення енергії у хімічних зв'язках і використан​ня інших з метою отримання енергії. Обмін речовин та енергії — це безперервний процес, який забезпечує стабільний стан організму і при​стосування його до умов зовнішнього середовища. Забезпечується про​цесами травлення, дихання та усіма іншими ознаками або функціями, властивими живим організмам.
V. Рефлексія

1. Доповніть речення та запам’ ятайте-
Системи органів тварин
1. . Виконання завдання у практикумі.
З'єднайте стрілками ознаку живого організму та її Прояв (визна​чення).
	· Полювання одних тварин на інших.

· Березневі «співи» котів.

· Сукупність складних хімічних реакцій, за​вдяки яким відбувається накопичення орга​нізмом одних речовин і використання інших з метою отримання енергії.

· Скручування їжака у клубок.

· Зміни, що відбуваються в організмі з мо​менту зародження і до кінця життя.

· Збільшення маси цуценяти з віком.

· Повзання змій, біг зайців.

· Рух зябрами риб.

· Спітніння тіла.


	Обмін речовин та енергії

Ріст

Розвиток

Живлення
Розмноження

Рух

Дихання

Виділення

Відповідь на подраз​нення


2. Вправа «Продовж речення»:

· Сьогодні я довідався…

· Було цікаво…

· Я зрозумів, що…

· Тепер я можу…

· Мене здивувало…

VІ. Підбиття підсумків уроку, аргументація оцінок.
VІІ. Домашнє завдання.
Опрацювати §5 дати відповіді на запитання в кінці параграфа.
Урок № 5

Тема: Розмноження та розвиток тварин
Мета: ознайомити учнів з особливостями розмноження й розвитку тварин., розширити знання учнів про різноманітність тваринного світу
Обладнання:  підручник , зошит, фотографії, малюнки, плакати, схеми, що дозволяють ілюструвати розмноження й розвиток тварин., м/д.
Основні поняття і терміни: розвиток, розмноження, статеве розмноження, безстатеве розмноження, запліднення, зигота, онтогенез, статеві клітини
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.
Хід уроку

І.Розминка

Доброго дня!  Сьогодні наш урок я хотіла б розпочати з невеличкої вправи яка налаштує нас на   подорож в прекрасний світ тварин.

Я прочитаю віршик, а ви слухаючи його будете виконувати вправи.  І так розпочнемо:
Вранці як  завжди   проснувся.

Потягнувся, посміхнувся.

І водою я умився.

Вишукано причепурився.

Нахилився  і   присів.
І бадьорий і веселий
Я до школи  поспішив.

Ну, що  ж ми повні сил і енергії, а тепер повний перед до подорожі.

II. Актуалізація опорних знань.
Обговорення питання
1.Що ви пам’ятаєте про розмноження й розвиток рослин? 
2. Як ці процеси можуть відбуватися у тварин?
3. Які групи тварин ви знаєте?

II. Мотивація навчально-пізнавальної діяльності учнів.

На  попередніх уроках ви вже багато чого дізнавалися про тваринний світ: про його різноманіття, про те, хто як пристосований до життя, з'ясували, хто чим харчується. А сьогодні ми будемо досліджувати саму таємничу, повну загадок тему. Але перш ніж почати роботу за новою темою, давайте уявимо, якими гарненькими і смішними ви були маленькими. І взагалі, яке щастя, коли в родині з'являється дитина.

Отже, у людей - дитина;

у лисиці - ……. (лисеня);

у кішки - …….. (кошеня);

у качки - …….. (каченя)?;

у метелика - ………?;

у коника -………..?

Це перша загадка природи, і нам на уроці потрібно її вирішити.

Як ви думаєте, а ким в дитинстві була жаба? А морський коник? Дельфін? Змія?

Ось бачите, скільки таємниць підносить нам природа!

Як на вашу думку, яку проблему ми сьогодні будемо разом вирішувати? І яка ж тема нашого уроку?

Вірно! Тема нашого уроку: "Розвиток і розмноження тварин".

IV. Сприйняття та засвоєння новою матеріалу.
Всі свої нові пізнання на уроці ми з вами повинні приводити в порядок, тобто в систему. Ми разом будемо заповнювати таблицю. Вона складається з трьох стовпців:
	Групи тварин
	Розмноження
	Розвиток


 Створення проблемної ситуації.
Вчитель повідомляє, що комахи – колорадські жуки відкладають до 700 яєць, метелики – до 400 яєць, а у звірів буває найбільше до 10 яєць (собаки).
 Чому чим більша тварина – тим менше яєць вона відкладає? 
Розповідь з елементами бесіди із послідовним демонструванням схеми ,таблиць та заповненням таблиці.

Розмноження тварин

Безстатеве (поділ клітин)              Вегетативне                  Статеве
Життєвий цикл

                              Простий                                     Складний

                                                                                ( чергування поколінь)

	Групи тварин
	Розмноження
	Розвиток

	Комахи
	відкладають яйця
	Непрямий : яйце - личинки - лялечка - доросла комаха (метелик)
Прямий: яйце - личинка - доросла комаха (коник)


	Риби
	відкладають ікру
	ікра - мальок - риба

	Земноводні
	відкладають ікру
	ікра - пуголовок - жаба

	Плазуни
	відкладають яйця
	яйце - дитинча - доросла тварина

	Птахи
	відкладають яйця
	яйце - пташеня - доросла птиця



	Ссавці
	народжують дитинчат
	дитинчата - доросла тварина




V. Рефлексія

Дайте відповідь на запитання:

1. Порівняєте розмноження риб і земноводних, назвіть схожість і відмінності. 
2. Порівняйте розмноження плазунів і птахів, назвіть схожість і відмінності.
3. Які переваги прямого та непрямого типів розвитку у забезпеченні завершення життєвих циклів?
4. Дайте відповідь на проблемне питання.
Чому комахи, риби, земноводні відкладають дуже багато яєць і ікринок, а у птахів і звірів потомство невелике?
VІ. Підсумок уроку, аргументація оцінок.
1.
Доповніть речення та запам'ятайте
Якщо статеві клітини зливаються поза організмом - це
.
Якщо статеві клітини зливаються в органах статевої системи - це
.
Складний життєвий цикл характеризується

Простий життєвий цикл характеризується

Явище, при якому одне покоління розмножується статевим способом, а решта - нестатевим, або партеногенетично,________________________
.
Стадія розвитку багатьох тварин, коли організм після народження відрізняється від дорослих форм за своєю будовою та способом життя
VІІ. Домашнє завдання

Опрацювати § 6,  Інтерактивна технологія «Дерево мудрості». Учням пропонується прочитати текст параграфа та сформулювати складне запитання до тексту, записавши його на маленькому аркуші паперу. Папірець скручують трубочкою, зав'язують ниткою та на наступному уроці прикріплюють до дерева, ніби одягають іграшку на ялинку. На дереві буде стільки іграшок, скільки учнів.
Урок № 6

Тема: Середовище існування тварин. Різноманітність способів життя. Зв'язок тварин з іншими компонентами екосистеми.
Мета: продовжити формувати знання учнів про середовища існування тварин; звернути увагу на поведінку тварин та взаємозв’язок тварин з іншими компонентами екологічних систем; розвивати вміння виявляти основні екологічні закономірності, що ілюструють взаємозв'язку живих організмів у природі.
Обладнання:  зображення( малюнки,фото, слайди тощо)тварин, які мешкають в різних середовищах існування, підручник.
Основні поняття і терміни: середовище існування, чинники середовища існування: температура, тиск, вологість; вид, порода, популяція, наземний, наземно  - повітряний, підземний( ґрунтовий), водний і паразитичний спосіб життя, екосистема,ареал.
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.
Хід уроку

І.Розминка

Сьогодні на уроці ми будемо працювати разом, і я розраховую на вашу підтримку і допомогу. Кожному з вас я хочу побажати, щоб ви на цьому уроці були:

«У» - усміхненим,

«С» - спокійними,

«П» - прогресивними, 

«І» - інтелектуальними,

«Х» - хоробрими
II. Актуалізація опорних знань.
,  Інтерактивна технологія «Дерево мудрості». Учні прикріплюють до дерева або його імітації підготовлені вдома запитання до тексту параграфа підручника. Коли дерево вже одягнене, учні по черзі підходять до нього, зривають запитання і дають відповідь на нього. По ходу відповіді вчитель коригує її, а слухачі оцінюють.
II. Мотивація навчально-пізнавальної діяльності учнів.
Одного разу Ходжа Насреддін зайшов до мечеті читати проповідь. «О миряни, - запитав він, - а чи знаєте ви, про що я буду розповідати?». «Не знаємо», - відповіли вони. «Якщо ви не знаєте, тоді про що ж мені з вами розмовляти»,  - сказав Ходжа Насреддін і вийшов з мечеті. Другого дня, коли він прийшов до мечеті та звернувся до людей з тим самим запитанням, вони відповіли: «Знаємо!» «Якщо ви знаєте,  то про що мені з вами розмовляти?», - відповів Ходжа і знову пішов. На третій день миряни відповіли: «О шановний, деякі знають, про що ти розповідатимеш, інші – ні». «Тоді, - сказав Ходжа, - хай ті, що знають, розкажуть тим, які не знають». І ми зробимо так само.

Протягом мільйонів років формувалися відносни між різними організмами, відтак весь сучасний світ існує як єдина жива система. У ній всі живі істоти нежива природа взаємопов'язані так розумно, що іноді здається, ніби світ спланований якимось генієм. Загадки тваринного світу чекають на дослідників. Сьогодні ми на уроці будемо досліджувати  середовище існування тварин,різноманітність способів життя, та про зв'язок тварин з іншими компонентами екосистеми.
Вправа «Мікрофон».

Закінчіть речення:
«Від сьогоднішнього уроку я очікую ….»
«Хочу дізнатись про …..
«Хочу навчитись …..»
IV. Сприйняття та засвоєння новою матеріалу.
Розповідь з елементами бесіди. Паралельно з розповіддю відбувається демонстрування зображень відповідних тварин.
1. Що потрібно тваринам для нормальної життєдіяльності?
Чинники середовища існування

Температура       Волога          Тепло             Світло

Екологічні фактори

Абіотичні                    Біотичні                Антропогенні
2. Середовища існування тварин.
Розповідь  з елементами бесіди та   демонструванням слайдів 

Середовища існування тварин
Наземно – повітряне   Водне         Ґрунтове        Організми інших істот

V. Рефлексія

  Виконання завдань практикуму 
Завдання 1. З'єднайте стрілками правильну відповідь
Екологічні фактори
їх характеристика
антропогенний
вплив інших живих істот
абіотичні
вплив діяльності людини
біотичні
вплив сил неживої природи
Завдання 2. Опираючись на матеріал підручника, заповніть таблицю.
Характеристика середовищ існування організмів
	Середовище існування
	Особливості (склад повітря, кількість вологи,коливання температури,освітлення)
	Приклади організмів які існують в цьому середовищі

	Наземно – повітряне   
	
	

	Водне         
	
	

	Ґрунтове
	
	

	Організми інших істот
	
	


VІ. Підсумок уроку, аргументація оцінок.
Закінчіть речення:
«Сьогодні на  уроці мені сподобалось ….»
«Я дізнавсь про …..
VІІ. Домашнє завдання
Опрацювати § 7, 8. Підготуватись до тематичної атестації за матеріалом вступу та з теми « будова та життєдіяльність тварин»

[image: image1.jpg]



Урок № 7

Тема: тварин». Тематичне оцінювання.
Мета: узагальнити знання учнів з теми, використовуючи індивідуальні завдання , визначити рівень засвоєння матеріалу теми для кожного учня.
Обладнання:  індивідуальні листки з варіантами тематичного оцінювання.
· Тип уроку: урок. узагальнення та систематизації знань.
Хід уроку
Варіант І.
І рівень (1-3 балів)
1. Наука про живу природу:
а) екологія; б) біологія; в) гістологія; г) ботаніка.
2. Назвіть організми, що належать до царства Тварини:
а) гриби; б) крокодил; в) бактерії.
3. Наука, що вивчає тварин, називається:
а)зоологія; б) екологія; в) ботаніка; г) мікробіологія.
4..Яку позитивну роль відіграють тварини у житті людини?
IIрівень (4-6 балів)
1.
Укажіть типи тканин, які формують організми багатоклітинних тварин:
а) покривна; б) м'язова; в) епітеліальна; г) нервова; д) сполучна.
2. Міжнародні наукові назви організмів наводяться мовою: а) українською;
 б) англійською; в) латинською.
3.  Для тваринної клітини характерні органели:
а) скоротлива вакуоля; б) травна вакуоля; в) псевдоподії; г) вакуоля з травним соком; д) хлоропласти. 
4.Назвіть основні типи тканин у тварин. 
IIIрівень (7-9 балів)
1.
Де у тваринної клітини закодовані всі ознаки організму?
а) у цитоплазмі; б) у пластидах; в) у вакуолях; г) в ядрі.
2. Що таке порожнина тіла? Які типи порожнини тіла існують у тварин?
3. Чи можливе життя на Землі без тварин?
4 Які типи розмноження розрізняють у тварин? Наведіть приклади.
IVрівень (10-12 балів)
1. Клітинну будову мають:а) рослини; б) віруси; в) всі живі організми;г) тварини.
2.Які функції виконує ендокринна система? Які органи до неї належать? 
     Чому вона так називається?
3.
У яких галузях своєї діяльності люди не можуть обходитися без зоології?
4. Назвіть ознаки подібності та відмінності представників царств Тварини та    Рослини.
Варіант 2

І рівень (1 -3 балів)
1.
Виберіть правильну відповідь з числа запропонованих.
Основними процесами життєдіяльності тварин є:
а) подразливість; б) рух; в) живлення; г) турбота про потомство
ґ) дихання; д) виділення; є) розмноження; є) ріст і розвиток; ж) маскування.
2.
Закінчіть речення.
Середовищами існування тварин є: ... .
3.
З поданого переліку термінів виберіть основні систематичні категорії царства Тварини:
а) царство; б) відділ; в) тип; г) клас; г) порядок; д) родина; є) рад є) рід; ж) вид.
4.
Прочитайте речення і викресліть зайве.
До дихальної системи тварин належать: трахеї, серце, головний спинний мозок, бронхи, легені, нирки, легеневі пухирці.
5.  Наведіть три приклади:
-  способів дихання тварин .... 
IIрівень (4- 6 балів)
1.Для тварин характерні органи:

а) квітка; б) серце; в) печінка; г) стебло.

2. Тваринам властиві тканини:
а) ситоподібні трубочки; б) механічна тканина; в) сполучна тканина;

 г) корок; д) м’язова тканина; е) епітеліальна тканина; є) нервова тканина.
  3.  Порівняйте будову клітини рослин та тварин.
4.  Що таке життєвий цикл тварин? З яких етапів він складається.
ІІІ рівень (7 – 9 балів)
1.
З поданого переліку органів виберіть ті , які утворюють травнуІ систему:
а) рот; б) трахеї; в) глотка; г) стравохід; ґ) шлунок; д) яйцеклітина; кишечник, є) нирки; ж) слинні залози; з) вени; и) печінка; і) під​кова залоза.
2.
Прочитайте речення і викресліть зайве.
Тваринну клітину утворюють: клітинна оболонка, ядро, нервові закінчення, ядерце, цитоплазма, апарат Гольджі, кров, ендоплазматична сітка, мітохондрії, рибосоми, лізосоми, центріолі, мікротрубочки.
3.  Порівняйте автотрофний і гетеротрофний типи життя.

4. Охарактеризуйте залежність життєдіяльності тварин від способу життя.
IVрівень (10-12 балів)
1. Організми які займають проміжне положення між живою і неживою природою:
а) рослин; б) бактерії; в) віруси; г) гриби.

2. Дихальна система тварин може бути представлена зябрами, легенями, трахеями і деякими іншими органами. Як ви вважаєте, з чим пов’язана така різноманітність?

3. Назвіть ознаки подібності та відмінності представників царства Тварини і Гриби.

4. охарактеризуйте прояви подразливості у різних тварин.
Живі організми





Царство Дробянки 





Царство Рослини 








Царство Тварини








Царство Гриби








Живі організми





Імперія Доклітинні





Імперія Клітинні





Царство Віра





Надцарство  Прокаріоти





Надцарсвто Евкаріоти





Царство Дроб’янки 





Царство Рослини 








Царство Тварини








Царство Гриби








Одноклітинні





Багатоклітинні








